

# 西和村大力推进文明乡风建设

## 晒家风弘美德 承家训促发展

为了推动我区文明乡风建设，区委宣传部在西和村、莲麻村等开展了一系列“传家规、立家训、扬家风”活动，通过收集整理乡村家训、家风资料，逐步开展优秀家训进家庭等活动。近日，城郊街西和村大力推进文明乡风建设，组织开展一系列活动，使文明乡风在西和村落地生根。

### 千挑万选“挖”家风

走进西和村，“勤于邦、俭于家；言忠信，行笃敬”“仁爱、仁义、仁和”等一面面以家风家训为主题的文化墙绘十分引人注目，流传百年的“西和”家训在这儿以潜移默化的形式深入人心，同时助推了当地文明乡风建设。“乡村建设主体是人，关键也在人。”据西和村相关负责人介绍，只有村民由内而外地“美丽”了，村子才能真正实现“美丽”。

区委宣传部相关负责人表示，乡村精神文明建设一定要跟上外部环境的建设，丰富多彩的文化活动固然能为村民带来喜庆和欢笑，但真正要提升村民的道德素养，还需要依靠乡风文明建设。

西和村为深度挖掘家风家训资源，对现存较完整的家谱作为挖掘的重点，对其背后的故事进行总结、树立。从村情到村史，从历史沿革到民间传说，从“孝顺父母、尊敬长上、和睦乡里、教训子孙”的家训到“敬老爱幼、和睦邻里”的家规，取其精华去其糟粕，加强培育，提升家教、家训、家规、家风的文化软实力。

此外，为了树立好家风家训榜样，主推乡风文明建设，11月17日晚，在西和村开展了一场文明乡风建设现场会，评选该村的“好媳妇”“好婆婆”“乡贤”“星级文明户”等，以身边的事例、身边的榜样来带动乡村家风、家训以及乡风文明建设，营造家规家训进万家的良好氛围。

### 千言万语“论”家风

“读书为重，次即农桑，取之有道，工贾何妨，礼义廉耻，四维毕张，处于家也，可表可坊……”11月19日晚，一场别开生面的道德讲堂在西和村村委楼举行，活动室内50多位村民共同诵读西和村陈氏家训。

“现场有没有哪位叔叔阿姨姓陈的，可不可以跟大家分享一下自己家的家训故事？”在主持人的带动下，一位陈姓阿姨分享了自己的看法，“和大家一样，我们家都是万事和为贵，遇到什么事情，我们一家人都会一起商量，大家共同决定，这么多年来都能够互助互爱，非常感恩。”陈阿姨的发言引起了大家的共鸣，多位村民主动发言分享自己的家训故事。

据悉，本次道德讲堂是文明乡风建设系列活动中的其中一项，主题为“传家规、立家训、扬家风”文明乡风建设活动围绕唱歌曲、看短片、诵经典、谈感悟、送吉祥五个环节进行。在看短片环节中，西和村村民代表共同观看了《裴氏家规家训》及《六尺巷》《父子让探花》等中国传统家规家训系列故事短片，“就好像短片中讲述到，良好的家规家训可以教育大家

要‘做好人做对社会上有用的人’，就像《裴氏》短片中那个女孩，从小受到良好的家规家训影响，看到家乡的医疗不足，在学业有成之后，选择回家乡做一名普通的医生，为家乡尽一点绵薄之力。”观看短片结束后，村民们纷纷发表了自己的看法，并表示宽容礼让是生活中的一种美德，日后人与人之间要做到互相谦让、互相宽容，为营造一个和谐的乡村而贡献自己的力量。

## 千方百计“展”家风

“随着一系列家风家规活动的开展和普及，西和村现在不仅环境面貌得到了改善，村民的道德素质也得到了提高，精神生活变得更为丰富。”西和村相关负责人说。

好的家风家训带来了村里好的风气，浓厚的文化气息渐渐形成了一种良好氛围。“解决问题不用像以前靠‘大嗓门’，一家人和和气气地坐在一起商量，一起谋划如何发展，如何共同致富。”说到家风活动普及带来的影响，西和村村民玲姐十分感慨。

“有什么样的家训，就有什么样的家风，和有什么样的后代。记得小时候一家人吃饭，长辈不动筷，晚辈就不敢吃，这种规矩就是家风家训，现在提倡家风家训也让我们继续充实传统文化。”村民广叔说。

“除了‘挖’和‘论’，最重要的是‘展’，好的家风家训需要展示出来，这是我们要持续开展的工作。”区委宣传部相关负责人表示，西和村文明乡风建设是我区精神文明建设的一部分。为了让乡村好家风好家训故事得以展示出来，我区将陆续在乡村采取“访”“晒”“传”的步伐，定期评选出一批“最美家风家训”，并将在村里重新打造家风家训展示厅进行展示。此外，我区今后还继续将以好家训、好家规、好家风为题材，结合“道德讲堂”活动、借助“妇女之家”等平台。通过组织宣讲、阵地悬挂、宣传展板等多种形式，开展文明乡风建设活动，进一步深化公民道德建设，倡导树立家庭文明新风。